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Eörsi István halálának tizedik évfordulójára színházi estet, beszélgetést és konferenciát is rendeznek

Benne élt Svejk és Don Quijote
Eörsi-ünnep címmel megemlékezéssorozat indul 
vasárnap a Trafóban, ezt egy beszélgetés követi 
majd kedden Eörsi István halálának tizedik évfor­
dulóján. Október 22-én az OSA Archívumban tar­
tanak egy konferenciát szintén az író két különbö­
ző arcát felidézendő Homo Politicus, Homo Ludens 
címmel. A sorozat szervezői: Eörsi László történész, 
az író fia, Lengyel Anna dramaturg, aki a kaposvári 
színházban volt kollégája Eörsinekés Vágvölgyi B. 
András filmrendező, író, újságíró, aki monográfiát 
is írt az íróról. Őt kérdeztük Eörsi Istvánról és az író

Eörsi István ismerte az egyéni szintű társadalmi ellenállás taktikáit és stratégiáit fotó: vajda József

Elhunyt
Nemeskürty
István
Életének 91. évében 
m eghalt N em eskürty Ist­
ván Széchenyi-díjas és 
Kossuth-nagydíjas író, 
irodalom- és film törté­
nész, egyetem i tan ár -  
tu d a tta  pén teken  a csa­
lád. N em eskürty Istvánt 
csütörtök este  é rte  a ha­
lál, tem etésérő l később 
intézkednek.

Nemeskürty István 1945-ben 
beiratkozott a budapesti 
Pázmány Péter Tudomány- 
egyetem magyar-olasz-mű- 
vészettörténet szakára, első 
írásai 1947-től a Vigilia című 
katolikus folyóiratban jelen­
tek meg.

Diplomájának megszer­
zése után, 1950-től Budapes­
ten tanított (egy ideig Pi­
linszky Jánossal együtt), 
1956-tól a Magvető Könyvki­
adónál volt szerkesztő. A 
film világa iránt érdeklődő 
Nemeskürty Istvánt 1959- 
ben a Híradó és Dokumen­
tumfilmgyár dramaturgiai 
vezetőjévé nevezték ki, 1961- 
től filmtörténetet oktatott a 
Színház- és Filmművészeti 
Főiskolán. 1963-tól a Mafilm 
stúdióvezetője, 1972-től a 
Budapest Filmstúdió, 1984- 
től a Magyar Filmintézet 
igazgatója volt 1987-es 
nyugdíjba vonulásáig. Irá­
nyítása alatt csaknem 160 
magyar nagyjátékfilm ké­
szült el. A rendszerváltozás 
időszakában, 1990januárja 
és áprilisa között a Magyar 
Televízió elnöki tisztét töltöt­
tébe 1993-1995 között a 
Magyar írókamara elnöke­
ként is dolgozott. 1994 óta a 
Magyar Művészeti Akadé­
mia tagja, 2011 óta tisztelet­
beli tagja, 1998 és 2001 kö­
zött kormánybiztosként a 
millenniumi ünnepségek 
szervezését irányította. Mun­
kássága elsősorban a 16. és 
17. századi magyar iroda­
lomtörténetre, valamint a 
20. századi magyar filmtör­
ténetre terjedt ki.

Termékeny író volt, több 
mint 50 kötet fűződik a ne­
véhez. ► MTI

örökségéről.

BALOGH GYULA

Emlékezetes, hogy Eörsi 
Istvánt 1956 decem­
berében letartóztatták és 

nyolc év börtönbüntetésre ítél­
ték, amelyből négy évet le is ült, 
1960 augusztusában szaba­
dult. Onnan kezdve egészen 
1989-ig először szinte egysze­
mélyes ellenzéke volt a Kádár­
rezsimnek. Utána pedig töb­
bekkel együtt a demokratikus 
ellenzék kimagasló alakj'ává 
vált. A mostani kormányzó re­
zsim a Kádár-rendszer beideg­
ződéseire, többek között az 
alattvalói hozzáállásra épít, 
amelyhez feudális és neonáci 
jegyek is társulnak -  véli Vág­
völgyi B. András. A filmrende­
ző, író, újságíró szerint ma Ma­
gyarországon nagy szükség 
lenne hasonló magatartásra, 
mint amilyen annak idején Eör- 
sié volt. Fontos lenne tisztázni 
a mostani rezsim jellegét, fon­
tos lenne vele szemben állást 
foglalni. Mint mondta, ma jól 
látható, hogy a különböző el­
lenzéki politikai formációk tel­
jesen hatástalanok, ezért visz- 
sza kellene nyúlni az egyéni 
szintű társadalmi ellenállás 
taktikáihoz, illetve stratégiái­
hoz. Ebben Eörsi -  akárcsak 
korábban József Attila vagy 
Ady Endre -  nagyon fontos sze­
repet játszott. A kényelmetlen 
emberek ma hiányoznak Ma­
gyarországról, túl sokan van­
nak olyanok, akik elfogadnak 
elfogadhatatlan politikai, mo­
rális és esztétikai döntéseket -  
mondja Vágvölgyi. Szerinte egy­
szer majd a magyar népnek 
számot kell vetnie azzal a re­
zsimmel, ami kialakult 2010 
óta. Azzal a rezsimmel, amelyik 
megszüntette a köztársaságot, 
érvénytelenítette a demokrati­
kus Magyarországot, s akár ar­
ra is képes volna, hogy az Eu­
rópai Unióból kivezesse az or­
szágot. Miközben legalább any- 
nyira kacsingat Vlagyimir 
Putyinra, mint a velünk szövet­

séges országokra, az Európai 
Unióra és az Egyesült Államok­
ra. Vágvölgyi úgy látja, ezzel az 
egésszel egyszer el kell valaki­
nek számolni és szembe kell 
nézni azzal is, miért mentünk 
mi, állampolgárok ebbe bele. 
Ehhez pedig olyan emberekre 
lenne szükség, mint Eörsi Ist­
ván, és ezért is fontos az ő szel­
lemének a megidézése, amely 
talán ráébreszthet sokakat ar­
ra, hogy amit normálisnak gon­
dolnak, az egy normálisabb, a 
szabadságra jobban koncentrá­
ló világban nyilvánvalóan prob­
lematikus lenne. Ezért is na­
gyon fontos Eörsi István emlé­
kének az ébrentartása. Meg kell 
keresni azokat a lehetőségeket 
és azokat a fórumokat, ahol 
Eörsi életműve, attitűdje, em­
beri alapállása a fiatalabb kor­
osztályok számára is érthetővé 
és követhetővé válik.

Vágvölgyi szerint az elmúlt 
tíz évben is történtek fontos 
dolgok, amelyekkel életben tar­
tották Eörsi István szellemisé­
gét. 2006-ban, az író halála 
után egy évvel megjelent egy 
Eörsi-emlékkönyv, amelyben 
többek közt Konrád György, Ta­
más Gáspár Miklós és Radnóti 
Sándor írt róla. Gazdag Gyula 
pedig egy portréfilmet készített 
Allen Ginsbergről és egyik ma­

gyar fordítójáról, Eörsiről, ez 
volt a DVD-melléklet. Sokak tu­
datában benne él Eörsi, létezik 
egy Facebook-csoport is, Hiány­
zol nekünk Eörsi Pista névvel.

Arra a felvetésre, hogy Eörsi 
idejében még egy publicisztiká­
nak is óriási súlya volt, de ma 
már mintha ez nem így lenne, 
Vágvölgyi azzal reagált, köz­

hely, hogy Magyarország követ­
kezmények nélküli ország, de a 
médiának azért van hatása. Ez 
abból is látható, hogy a kor­
mányerő görcsös, verejtékes 
igyekezettel szeretne magának 
egy laza, fiatalos hírportált ösz- 
szehozni. Nem véletlenül a 888. 
hu nevet találták, ami a 444.

hu-ra utal, mert arra gondolni 
sem mer -  tette hozzá -, hogy a 
88-ra (ami azt jelenti: Heil Hit­
ler). Vágvölgyi szerint talán 
jobb lett volna, a 666.hu nevet 
választják. Ebből látszik, hogy 
a médiának ma is van jelentő­
sége. Az elmúlt időszakban sok 
minden változott, megjelent az 
állampolgári újságírás, a

blogokkal és más fórumokkal. 
Ma már bárki felteheti a maga 
által írt publicisztikát az 
internetre. Ezek a formák kü­
lönböznek az Eörsi korában 
szokásos sajtóviselkedéstől. A 
rendező úgy véli, Eörsi halála 
óta pazar éveink voltak, de eze­
ket az éveket sötétben töltöt­
tük. Ezen olyan diskurzussal 
lehetne valamit változtatni, 
mint a mostani Eörsi-ünnep.

A sorozat első estje vasárnap 
lesz a Trafóban, ahol Eörsi-szö- 
vegek is elhangzanak, emellett 
kiderül annak a publicisztikai 
versenynek az eredménye, ame­
lyet a Magyar Narancs és az 
Elet és Irodalom együtt hirde­
tett meg. Október 13-án pedig 
a Király utcai Gödör Klubban 
tartanak egy adomázó, vidám 
estet, mások mellett Ascher Ta­
más, Konrád György és Moh­
ácsi János részvételével. Ott 
Vágvölgyi B. András lesz a há­
zigazda.

-  Eörsi vidám egyéniség volt, 
egy erős, állóképes bohóc, aki­

ben fele-fele arányban lakozott 
Svejk és Don Quijote tulajdon­
ságainak sora. Nem kell, hogy 
szomorú legyen ez az est -  jegy­
zi meg az est házigazdája. Az 
ételkínálatról, amelyhez egy 
„Eörsi-emlékszatyorban” jut­
hatnak hozzá az érdeklődők, 
ezt tudhattuk meg Vágvölgyi B. 
Andrástól: Eörsi urbánus író 
volt, roppant népies gasztronó­
miai ízléssel. Lukács Dávid ope­
ratőr leleménye nyomán Eörsi- 
emlékszatyornak nevezték el az 
esten is kapható rekvizitumot. 
Ez visszautal egy közös prágai 
utazásra, amikor hárman 
együtt voltak, hogy találkozza­
nak Allen Ginsberggel. Eörsinél 
volt egy nagyméretű kötélfona- 
tos műanyag szatyor, minthogy 
ő a disznósajtnak, a szalonnák­
nak, a lángolt kolbászoknak 
nagy barátja volt. Vágvölgyi ki­
tért arra is, hogy az Eörsi-em­
lékszatyorban lesz azért topo- 
nári szilvapálinka is, ami az író 
kedvenc tudatmódosítójának és 
bázisdrogjának számított.

•  A kényelmetlen emberek ma hiányoznak 
Magyarországról

•  Sokak tudatában benne él Eörsi
•  Egy erős, állóképes bohóc volt

K Ö ZELK ÉP

Egy rút kirúgás margójára
A  Magyar Teátrumi Társaságból kilépett a 

Csató Kata által vezetett Szentendrei Kul­
turális Központ, ezért a szentendrei ön- 

kormányzat megszavazta, hogy menesztik az 
igazgatót. Szakmai érvekről nem hallottunk, 
nívósak voltak a programok, a gazdálkodás is 
rendben volt. A kilépést Csató még az alpolgár­
mesterrel is egyeztette, nem tartotta értelmét 
fizetni a tagdíjat, mert szerinte az MTT inkább 
a kőszínházakkal foglalkozik, ők pedig a nyár­
ra koncentrálnak, érdemi segítség számukra  
nem érkezett tőlük. A z önkormányzat felé vi­
szont állítólag érkezett nyomás a jobboldalinak 
tartott színházi szervezettől, hogy Csatót távo­
lítsák el. Ha ez igaz, egyértelmű elismerése an­
nak, hogy az MTT politikai alakulat is, és úgy 
tesz, mint az átkosban az egypárt ökle, amely 
lesújt a hozzá hűtlenekre. Ha az MTT valamit 
ad magára, azonnal tiltakoznia kell a zárt aj­
tók mögött meghozott döntés ellen, hogy ugyan

már, ilyen képtelen indokkal senkit ne távolít- 
sanak el, mert ez rájuk is meglehetősen rossz 
fényt vet. A z MTT végül kiadott egy közle­
ményt, ebben az szerepel, hogy nekik aztán  
ebben semmi részük nincs, de az, hogy ilyen 
indokú határozatot kikérnek maguknak, egy­
általán nem. Szabó László, az MTT titkára vi­
szont lapunk megkeresésére azt mondta, rossz 
üzenetet hordozónak tartják, hogy az MTT-ben 
való tagsági vagy nem tagsági viszony szem­
pont egy intézményvezető alkalmazása tekin­
tetében. A z viszont elég életszerűden, hogy 
minden nyomás nélkül, az önkormányzatnak 
emiatt kedve szottyan eltávolítani valakit. A di­
rektoroknak végképp hangosan kiabálniuk kel­
lene, hogy azért ez csak nem járja! De vagy 
ahhoz az oldalhoz tartoznak, amelyik előnyö­
ket élvezve egyetért a döntéssel, vagy ahhoz, 
amelyik a maga és színháza érdekében jobb­
nak látja hallgatni. Eljutottunk odáig, hogy a 
félelem az úr, hathatós szolidaritás nélkül, bár­
kivel bármi megtehető. ► bóta  Gá b o r
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